

Росстат приступает к подготовке Всероссийской переписи населения 2020 года. Одним из важных шагов в рамках подготовки этого масштабного события станет проведение в 2015 году микропереписи населения, которая пройдет с 1 по 31 октября 2015 года и охватит не менее 1% частных домохозяйств. За комментариями мы обратились к руководителю Амурстата Г.А. Давыдовой.

1. Галина Александровна, зачем нужна микроперепись, если регулярно проводятся Всероссийские переписи населения?

Согласно Федеральному закону «О Всероссийской переписи населения» всеобщие переписи населения в Российской Федерации должны проводиться не реже одного раза в десять лет.

Микропереписи населения позволяют до проведения очередной переписи населения получить актуальные социально-демографические сведения о современном состоянии населения страны, о социально-экономических, демографических, этно-лингвистических характеристиках населения России, о репродуктивных планах населения, миграции и гражданстве населения и оценке состояния здоровья. Эта информация необходима для обоснованного принятия решений при разработке социальной и демографической политики.

2. Когда и в каких городах и районах будет проводиться микроперепись?

Опрос населения будет осуществляться переписчиками с 1 по 31 октября 2015 года (включительно) и будет проводиться во всех субъектах Российской Федерации. В Амурской области микроперепись затронет все города и районы области, кроме Селемджинского. С перечнем населенных пунктов, попавших в выборку для проведения микропереписи населения, можно ознакомиться на официальном сайте Амурстата в разделе «Микроперепись 2015» (<http://amurstat.gks.ru>).

3. Кто будет проводить микроперепись?

Организация и проведение микропереписи населения 2015 года возложена Правительством Российской Федерации на Федеральную службу государственной статистики и ее территориальные органы. Непосредственно опрос населения будет осуществляться специально подготовленными переписчиками. В процессе подготовки и проведения микропереписи предусматривается тесное взаимодействие с Правительством Амурской области, органами местного самоуправления, органов внутренних дел.

4. Как будет осуществляться работа переписчика?

Переписчики обходят жилые помещения, находящиеся на территории закрепленных за ними счетных участков, проводят опрос населения и заполняют электронные опросные листы. Переписчики обязаны предъявить специально выданное Росстатом удостоверение переписчика и свой паспорт. Непосредственно опрос конкретного домохозяйства может происходить как с доступом переписчика в жилое помещение, так и без такового. Предъявлять какие-либо документы опрашиваемому не требуется.

5. А есть какие-либо отличия в работе переписчиков в сравнении с предыдущими обследованиями?

Да, впервые опрос населения будет проводиться с применением планшетных компьютеров, что является апробацией новых технологий в свете подготовки к всеобщей переписи населения 2020 года.

6. Как выбирались жилые помещения для проведения микропереписи?

Вся территория страны была разделена на территориальные сегменты и в каждом из них были отобраны счетные участки (наименьшие территориальные единицы переписи населения), соци-

ально-демографические характеристики населения которых адекватны структуре соответствующего региона. Объем произведенной выборки населения для микропереписи позволит обеспечить представительность ее результатов по субъектам Российской Федерации, отдельно по городскому и сельскому населению.

В Амурской области выборочная совокупность для проведения микропереписи составила 3 процента домохозяйств (около 8,5 тысяч). Для проведения обследования в области сформировано 53 счетных участка, из них 30 в городской местности, 23 – в сельской местности.

7. Какие вопросы будет задавать переписчик населению?

В электронный опросный лист включено 28 вопросов, из них 17 вопросов аналогичны вопросам Всероссийской переписи населения 2010 года. Это вопросы о дате и месте рождения, поле, состоянии в браке, владении языками и родном языке, гражданстве, национальной принадлежности, продолжительности проживания в данном населенном пункте, предыдущем месте жительства, обучении в образовательных организациях и посещении детьми дошкольных образовательных организаций (дополнен новым подвопросом о причинах непосещения детьми детских садов), уровне образования, источниках средств к существованию и если их несколько, то указывается основной по выбору опрашиваемого; наличие работы на последней неделе сентября 2015 г. и в случае отсутствия работы, выясняется, велся ли поиск работы, для женщин - вопрос о числе рожденных детей. Полученные от населения сведения по этим вопросам дадут возможность актуализировать данные переписи 2010 г., сделать прогнозные оценки, которые будут использоваться органами власти всех уровней до получения итогов будущей переписи.

Одиннадцать вопросов включены впервые. Это вопросы: о языках, которыми пользуется население в повседневной жизни; как и когда было получено российское гражданство; где опрашиваемый проживал в октябре 2010 г.; в каком регионе России опрашиваемый имеет регистрацию (без конкретного названия населенного пункта); сколько детей мужчины и женщины собираются иметь и сколько они хотели бы иметь детей; если опрашиваемые хотели бы иметь детей больше, чем собираются их иметь, то по пятибалльной шкале указывается значимость каждой из 12 указанных условий для рождения ребенка. Последние три вопроса - оценка здоровья населения: имеет ли опрашиваемый хронические заболевания, ограничивающие его жизнедеятельность; если «да», то нужна ли помощь другого человека для ежедневной деятельности.

8. Как узнать, что в помещение пришел именно переписчик Росстата?

Узнать переписчика Росстата можно будет по нескольким характерным деталям:

– во-первых, у всех переписчиков будет специальное номерное защищенное от подделок удостоверение с золотыми голографическим гербом и надписью «Федеральная служба государственной статистики», с подписью руководителя Росстата и печатью, действительное только при предъявлении паспорта;

– во-вторых, по портфелю синего цвета с надписью «РОССТАТ»;

– в-третьих, у него должен быть синий браслет с надписью «РОССТАТ».

У каждого переписчика будет планшетный компьютер, в который он будет вносить данные опроса.

Уточнить фамилию переписчика можно по номеру телефона, указанному в информационной листовке, которая будет направлена каждой семье по месту жительства.

9. Будут ли вопросы о получаемых доходах?

Программой микропереписи населения предусмотрен вопрос только о видах источников средств к существованию, при этом информация о размере дохода и его легальности не собирается.

10. Как будет соблюдаться конфиденциальность полученной в ходе микропереписи информации?

Вся полученная от населения информация уже в момент завершения опроса обезличивается и защищается от несанкционированного использования техническими и организационными мерами. Итоги микропереписи населения будут формироваться в виде обобщенных данных и не будут содержать информации о конкретном человеке.

11. Будут ли итоги микропереписи использоваться для оценки численности населения?

Цель проведения микропереписи населения - не уточнение численности, а получение актуальной официальной статистической информации, характеризующей эффективность проведения государственной демографической политики в части увеличения рождаемости, укрепления института семьи и брака, снижения смертности, социальной адаптации и интеграции мигрантов, повышения качества жизни различных демографических и социально-экономических групп населения.

12. Как будет обеспечиваться безопасность переписчиков?

Еще до начала микропереписи сотрудниками Амурского УМВД России по Амурской области с просьбой о содействии по вопросам охраны общественного порядка, обеспечения безопасности переписчиков, предоставлении информации о жилых помещениях, потенциально опасных для посещения, в период проведения микропереписи населения. На сегодняшний момент по всем счетным участкам, где будет проводиться опрос населения, получена информация о потенциально опасных помещениях. Переписчикам рекомендовано воздержаться от посещения указанных домохозяйств без сопровождения органов полиции.

По-прежнему, большую проблему составляют собаки, как бродячие, так и в частном секторе. К сожалению, этот вопрос так и не решается. Поэтому переписчикам придется самим обеспечивать свою безопасность или прибегать к помощи участковых сотрудников полиции.

13. А будут ли переписывать лиц без определенного места жительства?

Нет, в отличие от всеобщей переписи населения, при которой учитываются все категории населения, микропереписью охватывается только население частных домохозяйств.

Хочется обратить Ваше внимание, что Росстатом объявлен **Конкурс на лучшее освещение в средствах массовой информации подготовки и проведения Микропереписи населения 2015 года** и другой социально-демографической статистической информации, которых проводится с 1 июня по 5 ноября 2015 года. Победителей в каждом федеральном округе ждут денежные премии в 50 и 30 тысяч рублей. Более подробно с условиями конкурса можно ознакомиться на официальных сайтах Росстата и Амурского УМВД.